

**Отзыв  
научного руководителя о научной деятельности и диссертационном  
исследовании Барышникова Антона Владимировича на тему  
«Русское крестьянство Камско-Вятского региона в пореформенный пе-  
риод: демографический, социально-экономический, гендерный  
аспекты», представленного на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук по специальности**

**5.6.1. Отечественная история (исторические науки)**

Барышников Антон Владимирович, выпускник исторического факультета ФГБОУ ВО «Глазовский государственный педагогический институт им. В.Г. Короленко», аспирант очной формы обучения в аспирантуре при Удмуртском институте истории, языка и литературы Уральского отделения РАН с 2014 г. по 2017 г. по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

За время обучения в аспирантуре Антон Владимирович проявил себя как талантливый, трудолюбивый, дисциплинированный исследователь, четко выполняющий ежегодный рабочий план подготовки аспиранта, что позволило по всем показателям успешно уложиться в сроки обучения. Он вовремя и успешно сдал кандидатские экзамены, добросовестно и творчески решал организационные и исследовательские задачи, которые ставил перед собой по годам обучения, что позволило ему в срок подготовить окончательный вариант кандидатской диссертации, который был рекомендован отделом исторических исследований Удмуртского института истории языка и литературы УрО РАН к защите.

За три года обучения он принял участие в нескольких научных конференциях разного уровня, проходивших в городах России. Им также был написан ряд статей, опубликованных в сборниках и журналах, в том числе, входящих в список Высшей Аттестационной Комиссии.

Антон Владимирович обладает несомненными исследовательскими достоинствами: умением мобилизоваться, определить для себя приоритеты, четко наметить стратегическую и тактическую линии в осуществлении намеченной цели. Аспиранта отличает способность определить и выявить круг необходимых репрезентативных источников, умение проанализировать их и ввести в контекст исторического исследования, поэтому его работы отличительны глубиной и новизной исследования, успешны его научные выступления.

Центром научного интереса А.В. Барышникова стала проблема «Русское крестьянство Камско-Вятского региона в пореформенный период», в данном случае, с выделением взаимодополняющих ее аспектов: демографического,

социально-экономического, гендерного. В региональной историографии избранная тема в представленном исследовательском ракурсе не была предметом самостоятельного исследования. Концепция истории развития крестьянства до сего времени носила обобщенный характер без использования современных методов изучения, с одной стороны, и без выделения особенностей эволюции крестьянского хозяйства отдельных этнических групп в полигэтнической среде региона, с другой. Не вызывает сомнения, что на современном этапе исторического развития проблема, поднятая Барышниковым, является весьма актуальной, требующей глубокого осмысления.

Опираясь на широкую, прочную источниковую базу, в основном впервые вводимую в научный оборот, диссертант сумел рассмотреть проблему в свете «новой исторической науки», с учетом традиционных и новых концептуальных и методологических подходов, предусматривающих проведение исторического исследования на междисциплинарном уровне, через призму теории модернизации, микро-и-макро истории, исторической антропологии (жизненной истории, истории повседневности) и других смежных дисциплин.

Междисциплинарный характер исследования крестьянства Камско-Вятского региона пореформенного периода позволил выявить общие и особенные процессы демографического, социально-экономического, культурного развития, определить внутренние резервы модернизационных процессов, вызванных реализацией Великих реформ.

Использование многомерных, комплексных подходов исследования, глубокое знание научной литературы, наличие необходимой источниковой базы позволило А.В. Барышникову вывести проблему на новый концептуальный уровень. Впервые в региональной историографии был сделан вывод о том, что экономический разрыв между сложившимися группами крестьянства стоял на уровне имущественной дифференциации. Главным действующим лицом выступал средний слой крестьянства с его устойчивой многоотраслевой системой хозяйствования. Автором выявлены принципы взаимодействия и взаимовлияния отдельных отраслей комплексного крестьянского хозяйства и показаны механизмы их адаптации к изменяющимся в ходе модернизации условиям существования.

Характер использованных документов позволил также рассмотреть жизнь деревни в гендерном преломлении, пронаблюдать взаимоотношения мужчины и женщины, отцов – сыновей – дочерей. Анализ соотношения функционирующих законодательных норм и норм обычного права в деревенской среде позволил автору сделать вывод о том, что авторитет обычного права в пореформенной деревне начинает ослабевать.

Результаты исследования внесли существенные корректизы в концепцию развития крестьянства в провинциальном регионе. Все процессы, связанные с социальным расслоением, размыванием сословных признаков в провинциальных регионах происходили значительно медленнее, разорения и разложения крестьянства на сельский пролетариат и буржуазию не было так ярко выражено, как это наблюдалось в центральных районах страны.

Следует особо отметить, что работа над темой велась с большой любовью к своему краю, его истории, народу – в лице доктора наук поставленная проблема нашла достойного исследователя. Антон Владимирович полон энергии, творческих планов, что дает возможность надеяться на его дальнейшие успешные изыскания на научном поприще. На наш взгляд, докторская диссертация А.В. Барышникова на тему: «Русское крестьянство Камско-Вятского региона в пореформенный период: демографический, социально-экономический, гендерный аспекты» представляет самостоятельное, завершенное научно-квалификационное исследование.

Предлагаю рекомендовать докторскую диссертацию Барышникова Антона Владимира к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки).

Автор отзыва:

Лигенко Нэлли Павловна, доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник отдела исторических исследований Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Удмуртский федеральный исследовательский центр Уральского отделения Российской академии наук».

Адрес: 426067, Удмуртская Республика, г. Ижевск, ул. им. Татьяны Барамзиной, д. 34.

Тел.: (3412) 50–82–00

E-mail: adm@udman.ru

Научный руководитель

Н.П. Лигенко

15.09  
2021 г.

ПОДПИСЬ  
Лигенко Н.П.  
БЕРЯЮ

0. С.